
Sestoli 14. al ordinaria en 2 Ge Julio de 19U8 
PRESIDENcrA DEL SEÑOR ESl;OBAH 

Sumario gueroa, Infante, lrarrázaval, Matte, Oli-
A t d 1 ' t' C t El fi va, Puga Borne (Ministro de Relaciones c a e a seSlOn an enOL-- uen a,- se or E . , S,~cretario comunica, que en la próxima se-. 1~terlOre¡.',), Reyes, Sanche~, ~anfuentes, SlOP. corresponde ele) ir Mesa Directiva, .- N o; Sil va U reta, Sotüwayor (Mmldtro del In-hal mcidentes,-Entrando a la órden del dia, tOl'ior) S. ubercaseaux 'rocornal Urrejo­continúa la discusion particular del ar~{c~lo la V ~ldes Valdes VerO'ara i' Walk r 16 del proyecto que concede personena ]u" " . _' '7 • e rídica a las asociaciones de canalistas, El Martmez, 1 los seno roS MIIllstros de . J us-señor Balmaceda pide la supresion de este: ticia o Inslruceion Pública, de Hacienda artícu~o por cuant<;> entra a modificar lo es- ¡ do Industria i Obras públicaR. tablecldo por la lel de 18~5 que riJ'e la CaJ'a A b' 1 t dI' . Hipotecaria i tiende a debilitar la gara~tía .f~r(} ada e :le a ~ ~ sesIOU aQter~or, afectando así el valor del bono hipotecario. se dIO cuenta de los SIgUientes negocIOS: -El señor Figueroa apoya el artículo, pues 

solo se pretende por él permitir que se cons­
tituyan obligaciones a largo plazo con garan-, 
tías prendarias, dejando en libertad a los di­
rectorios de las instituciones hipotecarias 
de hacerlas o nó. segun sea la confianza qu~ 
inspiren las instituciones que soliciten cré­
dito. -" . e suspende la sesion. -A segunda 
hora se constituye la Sala en sesion secreta 
para ocuparse del despacho de solicitudes 
de ~rácia-$e levanta la sesion. 

AlIlstencia 

Asistieron tos señores: 
s:¡-almaceda, J. Elías Sánchez M., Darío 
Charme, Eduardo Silva Ureta, IglI!tcio 
Devoto A., Luis Val des Valdes. Isrnae 
Figueroa, Javier A. Vergata, Luis Antonio 
Matte Pérez, Ricardo Walker M., Joaquin 
Oliva} Daniel 

Acta 

Se leyó i jué ap1'obada la siguiente: 

Oficios 
I 

U no de la Cá,mara de Diputados con 
que remÍ te un proyecto de aC/lerdo des­
tinado a conceder a la Soeiedad de Fo .. 
mento Fabril el peI'miso requerido pOI' el 
artículo 556 del Código Civil, para con· 
sel'var, hasta pUl' treinta años, la posesion 
del biefl raíz situado en la calle de Eras. 
mo Escala, núrrtero 3,098 de la ciudad de 
Santiago. 

Se adopt6 la resolucion que se espre ... 
sará. 

Informas 

U no de la Comision de Hacienda, te" 
cU1ck on el proyecto de lei, aprobado por 
la Cámara de Diputa.dos, qUe tiene !-l0r 
objeto establecer un derecho el'lpecífioo dé 
internaeioll de cuarenta i tres cent3.vos 

«SESlON 13.a ORD1NAItIA EN l.ó DE JULIO por kil6gramo bruto de peso, a la leche 
DE 1908 úondensada, con o sin a'"úcar, que se im .. 

¡porte del estranjero. 
Asistieron los senores Escobar, Eal- Para tabla. 

maceda, Be~a, Castellofl, Cifuente~, ~u.atro de 1~ COlUisio~ de It1Strucc~ofi Devoto, Fábtes, Fernández COMha, Ft io PublIca: el prImél'o l'ecaldo en lá móctotl 
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formulada por 10,', señol'eH Senadores don ¡ Ambas indicaciones 8e' dieron por 

José Francisco l!~¡í.hres i don Abdon Cj·· aprobarlas tacitament,e. 

fuentes, que titme p')r (,bjeto e, 'need(:l' n Qn"dó dl),·;Íg¡Ulda la, Cnmision de Cul­

doña Elcira Ca1(1 0 1'on, viue};:t de don Pe- tu i Uolouiz.WlUll })¡n<1 informar respecto 

dro A. Pérez B. i a sus hijaK solt¡cra", eLJ motlsuju relativo a la radicacion de 

una pensi0n mellsual de cien pOSOi:i; el fe· i;,díjcnai:i. 

gundo recaído en la solicitud q ne don J e .. 

rardo Ordenes, profesor de preparatoria Púsose, en consecuencia, en disc1Jsion 

del liceo de Chillan, presentó el 13 de jüneral i particular, el proyecto de la 

noviembre de 1899; el te::-cer.l, relati'Jo C,illliU'fl de Diputados, relativo a los de­

a la solicitud ql1tJ doña RO'la Nur<.:aseaux reühos de internaüion que debe pagar 18-

i Moran presentó el 9 de dici"l;:bre de leche e(llJdemmc!a, 

1902; i el último, r(~caido en la f>olicitud El señllr Walker M~H~ín8z usa de la 

que don Miguel Guc presentó el 3 de ju p~'tlílJ)J'il para ft1ildar su voto neg8tivo al 

nio de 1896. pruyuct(), i aduce diversas consideracio-

Pasaron a la Comision Revi,.,ora de nes R! reOópecto. 

Peticiones. Apoyan el proyecto, üontestllndo laR 

obt'ervaciones del señor Walker Marti· 

-- Antes de entrar a la órden del dia, se rwz, li '8 f'fñores lYIini8tl'os de Hacienda, 

tomó en con"idEI'acion, It prnpue"ta (le1 :B'wn,~rolt i. Besa, mié'robro este último de 

señor Presidente, i SE dió por aprGbadt; la Gomjsion informante. 

tácitamente en jeneral i particular, a la El ~,,(,ñor S¡]va Ureta espresa que nE,­

vez, el proyecto de aeuenio de la HOlii''''' ¡;rar<Í tambien su voto a este asunto por 

rabIe Cámara de Diputad\lK de que se ha h, raz.)!les que ha dado el señor Walker 

dado cuenta, i que se copia a continua- MIl.rtínez. 

ClOn: K;t.e último honorable Senador, pide 

que la votacion del proyecto sea nominal ~ 

PROYECTO DI<; ACUERDO: e insiste en su manera de ver acerca del 
particular. 

«Artículo únlc(¡.-Concédese a h So- El señ(¡r Ministro de Haeienda contes-

ciedad de Fomento Fabril el permiso ta deSil11f'R alguna" observaciones del se· 

requerido por el artículo 55G del Código ñor Walkt,l' Mnrtínez, a propósito de la 

Cí vil, para con";(jrvar, ha.¡.¡ta por tr.~jnt! (fedta, q uo notll en el Gobierno de ideas 

años, la pm~esioll del biull raiz .. ,ituado ell) fij<t" o dH plan en materia de proteccion 

la calle de EraHmo E'icala, número 8098 aduanera. 

de la ciudad de Santiago.» Sé: ;,;usptmdió la sesion. 
A "egullda hora, en conformidad al 

Se propusieron des pues las siguitl\ltes Itcuerdo celebrado en sesion anterior, 

indicaciones: eOTltimÍa la discusion jeneral i particular 

Una del 8eüor Miui8tro dt' C('/oniza aeurea ti, la mocion del señor Fernánddz 

cion, para que Rf; euviasfí a Comisiun el COllcha ,:;obre autorizacion al Presidente 

mensaje sobre radi13aci n n de indíjella,,; j d,' la. H"')llíhliüa para hacer la conversion 

Otra del señor M;-¡t.te, pam qOl) d("'''¡m(~", me! álion. ;):1 el semeRtre siguiente a aquel 

de los incidente:>, i en el tiempo libre de bll q11,' ¡l término medio del cambio 

la primera hora, Re tratara del proyect.o iotur"n,cional no hay&. sido inferior a 

de la Cámara de Diputados, Informado, díel,i;,;i(~te cinco octavo¡,; peniques, conjun­

por la Comision de Hacienda del S"nado,; t8IIIente con el contra"proyecto propues­

relativo [' establecer que la. leche condeno ¡ (.1\ pn el informe de la minoría de la 

sada, con o sin azúcar, qu~, í-\e importe del: C<> nision de Hacit.nda. 

estranjero, pagará un del'echu espenifico I Uf>a de la palabra el sellO!' Fernández 

de internacion de cuarentai tres üentavoR (j."('ha i aduce algunos nuevos razona-

por kilógramo bruto de peso. mientos en apoyo de este proyecto. 
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El Señ?f. ~inistro d,: Hacienda ,;8pre­
sa que, a JUICIO del Goblernu, '18 mematu·· 
ra la medida prOpU8í'ta en la m~)(\i()n d..,J 
señor Fernánd,>z Concha i que, por el 
m~:nento, la ~uestion mH'l grave i qu>' 
eXIJe u~ estudIO mas imned¡:,tn, es la qu,' 
se relaCIOna (;on la d(~preni!l,ci.on de nup;,­
trG eambio int"rn;:wional, j :'() u;t,i::~llf:l (j ;!) 

diversas consideracio!:'.os para e'lplieat' L,; 
causas que han podido producir ()8E; re-
sultado. . . 

INCIDENTES 

Jlesa directiva 

El ;:;é.ñoi' SECRJ1JTARIO.-En la se­
:'li.oli f.)Y·óxima corr()(~pondp, elejir Mesa 
dlri:ütl Vi-I. 

El ¡':fcñor ESC~OBA.R (PreRidente).­
i AIgu ti u3ño)" Senador desea usar de la 

palabra üutü¡,; de la órden del dia? 1 
Ofr.:~zc() h, pnla.brn. " 
T:'rminaJOi~ los ine:idüntes. 

ORDEN DEL DIA 

Asociaciones de canalista. 

Termina manifestando LJue a Su Soño­
:ía le asiste la confianza de que, en el 
Ilustra:1o debate que habrá de desarro, 
lIarse COIl moti vo de este a"sunto, habrá)! 
de ,mrjir idea.,> que, unidas aia¡,; qU{; ahri· 
gil, el G:0bierno, permitirán llegar a la ¡ 
aprobaclOn de un proyecte de lei que re-
m~die la actual situa,cio'1 económica dt-J! El señor ESCOBAR (Presidente).-
pals. Entlanrlo a la órden del dia, continúa la 

Por haber llegado la hora se :evantó di:4cusion pctrti,mlar del artículo Hi del 
la sesion, quedando en tabla nara la urÍ- proyecto que concede personería jurídica 
mera hora de la sesion de 'mañana. 'los n. !;.1,8 asoeiaciulles de (analistas. 
asuntos designado;.; en la~ahb acord¡.~d~ El señor SECRET ARIO.-El ar-
8n la seflion del 23 de junio próximo pa· tículo 16 que quedó pendiente, dice así: 
sado, 1 para la segunda hora, los asunt()s «Art. 16. Las in·",titucÍones rejidas por 
particulares de gracia.» la leí (L~ 29 de agosto de 1855 podrán 

tHoitir bon'js en cambio de obligaciones 

Cuenta 

be dió cuenta: 

Dei sigllie:de oficio de la Honorahle 
Cámara de Diputados: 

«Santiago, 2 de Julio dt~ 1908.-L,t 
Cámara de Diputados ha tenido a bien 
apr~bar, en los mi-mOR ténnÍncs en que 
lo 11l~O el Honorable Selladü, el proyucto 
d.e leI que concede, por gracia, al Secrt~ta· 
no del Sellado, don .;3'rallciflco Carva Uo 
Elizalde, el derecho de jubilar Clln el 
sueldo íntegro asignadu a dicho em­
pleo. 

Tengo la honra de decirlo á V. E. fm 
contestllcion a su oficio número 28, de 
f~cha II de junio próximo prvadn, Jovu], 
VIendo los anteeedentc:s lt.~SP\:ut¡V()i'. 

de las asoüiacÍones de canalistas garanti­
das con prenda de los créditos de que 
tratr., el articulo 14.» 

El fleñor BALMACEDA.-En la 
última. sesÍon en que se trató de este 
proyecto, dí alg'unas razones para demos­
trar la graveda.f que envuelve lo dis. 
pue¡,to en e,te artículo, Segun '.)reo, des­
natm'alizarÍ::¡, en ;,.bsoluto la forma en que 
las in"tituciones hipotecarias ha_~en sus 
op.~raciones con arreglo a. la lei de 1855, 
millOItltldo las garantía,;; de :08 présta­
mo,,) lo qU(-~ afectaría hondamente los 
v.alores iDvertidos en bonos hipe teca­
nos. 

Las observaciones que hacia el hono­
rable Senador por Santiago, señor Figue­
roa, en defensa del artículo, léjos de in ... 
fluir en mi áni'il0 en el sentido de apro­
bad" me bar¡ ¡.mjerido temores mas 
¡.{n¡¡:, rip In" que áll!.F~S abrigaba. 

Dios cr.,uard.e a V. E.--RA]'AEL OR.IH1in0, , D" '1'" 0"1 oc"" 1 - . . 11., ,., ~ ,v' (~ OL odlona qn(~ as aROClaClones 
'-",¡.yefltor Sctnchei4, SIi',()rt'tn.rio.,. d~ f\:<,na¡jktl\~ n(l "!oJo dal'ian en flf!rantía 
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las obras de las boca· tomas i canales, sino) del proyecto declara que sigue siendo de 
que tambien las aguas. propiedad esclusiva de los accionistas. 

Creo que Su Señoría su fria un error, Siendo esto a8í, la asociacion no tiene 
porque las asociaciones no podrán afectar en su patrimonio bienes que pueda dar 
otra cosa que las boca-tomas o los cana ... en hipoteol), ni habrá, medio :cie haoer 
les especiales que sean propiedad de la caber eRta clase de préstamos dentro de 
asociacion, mas nó las aguas, porque éstas, la lei de 1855. 
segun una díStJosicion espresa del mismo El artículo 9.° de esa lei dispone lo si-
proyeoto, siguen siendo propiedad parti - guiente: 
cular de los accionistas. «Art. 9.° Por regla jeneral, las obliga-

D:lCia el honorable Senador en defensa ciones contraídas respecto de la Caja, de-
de esta innovacion: berán garantirse por primera hipoteoa. 

«Efectivamente, los préstamos a largo ~l préstamo en letras de crédito que 
plaltío no los h<tn hecho las instituciones haga la Caja no podrá exceder de la mi­
rejidas por la lei de 1,855 sino con garan- tad del vl'tlor del inmueble ofrecido ... » 
tías hipotecarias; pero la verdades que la Estu artículo quedaria eumplido con 
mayor parte de ellas han abierto el cami- garantía de créditos en caso de que éstos 
no a obligaciones de corto plazo con ga, fuesen susceptibles de ser dados en hipo­
rantia.s pren~arias. Conooidos son los va teca. Pero la verdad es que no puede ha­
les Qomerl!Íales a seis meses) a un ~ño o b2r hipoteca sino simple prenda sobre 
dOi:l de plazo, con seguridad de valores créditos. 1 sn cuanto a las boca-tomas, o 
~usceptibles de ser cOllstItuidos en prenda a los canales mismos, no sé cómo pudiera 
o de otras obligaciones que no son pru,,", constituirse hi:Jotecas sobre ellos, maxi­
piamente hipt1tecarias. Se ha creido que me cuando el ;lgua quedaría bajo el domi· 
la lei de 1855 no era un ohstáculo pa.l"a nio de 8US primitivos dt~eños. 
operaciones de esta naturaleza. Quiero poner el caso de una obligacion 

El señor Senador por Tarapacá se po- garantizada con una hipotecrt de esá, es· 
nia en el caso de que un aluvion arroba- pecie, i ql!e por falta de cumplimient,) hu­
tara una. boca-toma, i daba a entenderque biera do entablarse eje{~ucion i de sacarse 
con esto quedaria destruido el único bien a remate el bien hipotecado iQui¿ne~, se 
que garantizaba estas operaciones. Pero, presentaria<l al remate como intertlSados? 
no debe pensarse que por este accidente Los accionistas serián los úuioos. 
se pierda la garantía, que es el agua, i no Nadie i'iuo elios podrian ir a rematar 
la boca-toma: si ésta se destruye es pre- una toma de un canal cuyas aguas per­
ciso reconstruirla en el mismo punto o en tenecieran a otro dueño. 
otra parte. La garantía real es el agua, i Comprendo la hipoteca de un canal 
puede valer mucho mas que el terreno a con sus aguas i todos sus derivados ~iero 
cuyo regadío se destina.» pre que el acredor prendario pueela 

Desde luego, señor Presidente, las in s- arrendada o venderla; pero en el caso 
titucionos hipotecarias que emitell vales, de que se trata, e" impo"ible, porque la 
no lo hacen en virtüd de las dispusicio., propiedad de agua c.Jutinúa siendo de su 
nes de la lei de 1b55. Lo hacen como primitivu dueño i nó de la asociacion de 
bancos de emision que, como tales, pue canalistas. 
den ejecutar toda clase de operaciones «Cuando los deudores de anualidades, 
comerciales sin ohligaüion de tomar ga· dice el artículo d ieci,;eis de lalei ántes cí­
rautíns hipotecarias; í cuando las toman, tada, no las hubieren satisfecho en los 
como estraordinariamente suelen hacer~ plazos fijados i requeridofl judicialmente i 
lo esto no es dentro de la lei de 1855. no p'lgaren ell el térmÍn'J de tr,~inta dias, 

El :,¡eñoI' Senador por Santiago atri- la caja podrá o solicitar la posesion del iu­
buía a las asociaci{,n('s que Sr) trctta de! lnlHlhle hipotecado (1 pedir que se s'tque 
formar, el ú!lráuter dtJ dllerlas del agua, ¡ a remate.» 
a pesar de que una de las dispo--ioione>1\ Si pidiem la posesion seria para tomar 
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un bien que no podria usufruotuar, i el constituirse obligaciones a largo plazo 
remate no podria pedirlo porque se tra- eon garantía distinta de la tierra. Y yo, 
taria de un bien que no seria velldible. por la inversa, creo que la ciencia modero 

DA ahi es, señor Presidente, que sobre na tiende a dar todas las facilidades po, 
la inconveniencia práctica de una di "po .. si bIes para que las obligaciones a largo 
sicion como ésta, hfli todavia la circuns-, plazo puedrm constituirse con cualquiera 
tancia de que es pArjudial porque de8na' otra garantía sólida, equivalente a la que 
turalizaria la institucion de la Caja Hi ... ofrece el suelo. 
potecaria i traeria una nueva i honda pero No hace mucho que en esta Cámara 
turbacion que vendria aumentar el ma .. discutiamos una lei que tendia a dar fa .. 
lestar que se siente en todos los nAgocios. cilidades para establecer hipotecas con 

Estas razones apoyadas en otras dis- ¡ garantia de ferrocarriles, ahora se nos 
posiciones de la lei de 1855 que tengo p!,psenta este proyecto que dice que pue· 
anotadas i no cito por no molestar a la de haber seguridad, relativa seguridad 
Cámara, i que nvdan la incongruer.cia como en todo negocio, para las oblÍgacio. 
en que incurriríamos si aprobáramos este n(IS a hrgo plazo con gar..lutías prenda ... 
articulo que pugna abiertamente con las rias. 
disposiciones es presas que rijen las \Jpe~ Quiero recordar al señor Senador ]0 
.aeiones de la Caja Hipotecaria, han que pasa con los préstamos que haca la 
obrado en mi ánimo para pedir que se su· Caja Hipotecaria sobre propiedades ur­
prima este artieulo. b'1~as. Hai:3ta hace algun tiempo tomaba 

Creo, ademas, que oon él no se obten- solo en consideracion el valor del terreno; • 
drá un rtlsultado práctico, pues si mañana pero desde hace ocho o diez años se to .. 
se constituyera una asociacion de canalis· ma en cuenta tambien el valor de las 
ta" en la forma que se de8ea i llevara construcciones o odificÍos, Í en este con­
una solicitud de préstamo a la Caja Hi, cepto presta una suma mayor que la que 
potecaria, ésta no necesitaria consultar a habría entregado si se tomara solo en 
su fiscal para negarlo, porque la opf'ra~ cuenta el valor del terreno. 
cion que se pretendia h8eer e,:taria en La seguridad que eiij ~ para esto no 
pugna con las disposiciones 8spresas de es otra que la del seguro del edificio. A 
la lei del año 55. este respeoto ya sabemos lo que ha ocu~ 

Siento diferir de la opinion del hono w n,ido i 101': inconvenientes que han puesto 
rabIe Senador de Santiago, pero no pue- lai3 Compañíafl de Seguros, con ocasion 
do méllos que insistir en mi indicacion del terremoto de agosto, para pagar a sus 
para que se suprima este artículo. asegurados, tratando de esquivar su res· 

El señor FIGUEROA.-He oído con ponsabilidad con el pretesto de que la 
mucha atencion las .. bjecione8 que ha destruccion de los edificíos asegurados 
merecido al honorable Senador de Tara- se debia a un oaso completamente es 
pacá el artículo en debate. traordinarÍo. Sin embargo, no se ha visto 

Veo que· el honor:1ble Senador ha re- que haya peligrado la institucion del cré· 
velado tener un temperamento eminente· dito hipotecario. ni que se hayan desva .. 
mente conservador. lorizados sus títulos. 

El señor BALMACEDA.-En mate Así, pues, todo e"to esta. revelando una 
ria de negocios, señor Presidente. verdadera evolucion en lo que se ralacÍo. 

El señor FIGUEROA.-Cree el se~ na con el crédito o con las obligaciones a 
ñor Senador que una dísposicion como la largo plazo. 
que discutimos pone en peligro la estabí- Citaba el ejemplo de 10fl vales comer­
lidad de las instituciones rejidas por la ciales que han sido emitídos por algulJfts 
lei del 55, que está destinada a servir de instituciones de crédito con garantías 
fundamento al crédito territorial. Su Se prendarias i no hipotecarias, a pesar de 
ñoría se alarma de que sea posible evo·. que lo comun es que la garantía Rea hi· 
lucionar en estas matf'rias i que puedan potecaria. Sin embargo, ninguna. de las 
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instituciones hipotecarias ha dejado de rectorios de estas instituciones habrial1 
cumplir puntualmente sus obligaciones. de otorgar así, a la lijera, el crédito que 

iQué lllconvcenient" habria entónces solicitara una asociacion que no diera la~ 
para dar estas facilidades a las asociacio- suficientes garantías de conservar sus 
nes cuando se sabe positivamente que el bienes por un largo período de tiempo' 
canal está ligado íntimamente a la pro... Por eso principiaba mis observaciones 
piedad que 8e sirve de él? iPor qué no diciendo: el honorable Senador de Tara­
considerar satishctoria la prenda que pue- pacá ha dado muestrR.S en este caso de 
da dar una asociacÍon de canalistas con- tener un espíritu esencialmente con::~er" 
sistente en las cuotas que' deberán pagar vaclor, tímido i desconfiado; i por eso in­
los accionistas para el servicio mismo del vocaba]o que todos conocemos acerca de 
canal? la seriedad i circunspeccion con que se 

A mi juicio, no hai motivo ninguno de manejan las instituciones hipotecarias en 
alarma. U n canal o una boca toma puede nuestro pais. 
destruirse 'dtratnsitoriahm~nte, .sdind dduda, Es duna sim~le ~Ut to!izacioEn lila qube áS6 .~ 
pero es eVI en e que al neceSl a e re- canee e a esas mstl uClOnes as sa r n 
construirlo i se reconstruirá. mui bien a quién i con qué garantías van 

No se discute que no es el agua lo que a dispensar sus créditos. 
se va a dar en prenda; lo que se da en Por estas razones me atrevo a esperar 
prenda es el patrimonio d~ la asociacion, que la Cámara ha de prestar su aproba­
sus créditos futuros contra los accionistas. cion a este artículo que, como he dicho, 
iSe imajina el honorable Senador de Ta- es una simple autorizacion que no obliga. 
rapacá que porque un aluvion destruye a las imtituciones hipotecarias i que de­
una boca-toma, el propietario del fundo jará a las comunidades de regantes en 
que se sirve del canal va a resignarse a situacion de obtener créditos cuando los 
perder su riqueza i no habrá de recons- merezcan. 
truir lo destruiao~ iPor qué entónces po- El señor ESCOBAR (Presidente).-
nerse en un caSJ tan estremo? Co~o ha llegado la hora, se suspende la 

Creo que las ;ontinjencias de destruc- !'IeslOn. 
oion o desaparicion absoluta de un cauce Se suspendió la sesion. 
que está ligado a una propiedad raiz, no 
es motivo para que el Senado se alarme SEGUNDA HORA 
hasta el punto d0 cerrar la puerta a una 
disposicion tan útil i conveniente como la Sesion 8eereta.- ~ollcltDde. pard-
de que se trata, i que está destinada a dar calares :de gracia 
facilidades a los canalistas para iniciar la A segunda hora, la Sala se constituyó 
construccion de obras de progreso, que en en sesion secreta con el objeto de consi­
un pais pobre como el nuestro, no pueden derar asuntos partioulares de gracia. 
hacerse por la sola iniüiativa particular. Se pone en discusion el oficio de la Cá-

Nuestras instituciones hipotecarias se mara de Diputados en que p~rticipa ha­
encuentran en un estado floreciente, se ber desechado el proyecto de lei, aproba­
han conducido siempre con prudencia, i bo por el Senado el14 de agosto de 1899, 
eus directorios siempre han sabido negar que concede a la viuda e hijos del sarjento 
todo crédito solicitl:\do sin ]as garantias mayor de Ejército, don Alberto de la 
suficientes. Cruz G., el goce de la pensioll de monte-

¿Acaso porque ]a lei establece la posi... pío correspondiente a la viuda de coron'31, 
bilidad de realizar operaciones como las en vez de la de capitan que actualmente 
ideadas en este proyecto, las instituciones percibe. 
hipotecarias estarán obligadas a aceptar CO:lsultada la Sala acerca de si insis­
todas las que se les ofrezcan? ¿N o toma- tia o nó en la aprobacion del 68presado 
tian todas !as precauciones que aconseja) protectoj resultó ~a: afirmativa por oeh" 
la prUdeti,OlaP ¡,Oórnll sUp'0ner que lo~ di 1 VQt,,~ flontrli, oi~a.t.r(\ 
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En seguida, por diez votos contra dos, 
S? acuerda insistir ta.mbien en la aproba. 
ClOn del proyecto de lei, que acordó el 
Senado el 26 de noviembre de 1901 í , 
que la Honorable Cámara de Diputados 
ha. devuelto desechado, i que tiene por 
(lbJeto conceder a la víuda e hija soltera 
del Ministro de la Corte Sup~ema don 
José Fructuoso Cousiño, una pension 
anual ~e mil quinientos pesos con arreglo 
a la lel de montepío militar. 

~or .nueve votos contra dos se aprueba 
el SIgUIente proyecto de lei, remitido por 
la honorable Cámara de Diputados: 

Aduana de Valparaiso, puesto que de .. 
sempeñaba en aquella fecha. 

Por ocho votos contra cuatro se aprue­
ba en la siguiente forma la mocion pre~ 
sentada ellO de julio de 1907, que tiene 
por objeto conceder a doña Blanc'llUá· 
nes, viuda del Ministr,) de la Corte de 
Apelaciones de la Serena, don Manuel 
CarvaHo, i a sus hijas doña Blanca, doña 
OIga i doña Elba Carvallo, una pension 
auual de tres mil pesos: 

PROYECTO DE LEJ: 

«Artículo único.-Concédese, por gra­
cia, a doña Blanca Illánes, viuda del Mi-

PROYECTO DE r~EI: nistro de la Corte de Apelaciones de la 
Serena, don Manuel Carvallo, i a sus hi-

. «Artículo único.-Concédese, por gra- jas doña Blanca, doña OIga i doña Elba 
Cla,. a doña Man11ela Escobar, madre del Carvallo, una pension anual de seiscien­
sarJento mayor don Guillermo Toro, tos pesos, de que disfrutarán con arreglo 
muerto en Con con, la pension de monte- a la lei de montepío militar i sin derecho 
pio correspondiente a ese empleo.» de acrecer.» 

Por once votos contra uno se acuerda 
desechar el proyecto de leí, aprobado por 
la Cámara de Diputados, i remitido con 
fecha 19 de diciembre de 1905, que con· 
cede al injeniero don Severo Fuentes 
u?a pension anual vitalicia de mil qui­
mentos pesos. 

Por diez votos contra dos se aprueba 
el proyecto de leí de la Cámara de Dipu. 
tados, que dice como sigue: 

PROYECTO DE LEI: 

. «Articulo ú~i?o.-~e concede, por gra­
Cia, a doña Fehcmda I doña I:'!abel Garre· 
ton, una pensiolJ de cuarenta i cinco pe­
sos mensuales, de que gozarálJ conjunta .. 
mente i con arreglo a la lei de montepío 
militar.) 

Se aprueban los informes desfavora­
bles de la Oomision de Gobierno, recai­
dos en la solicitud de doña Dolores Al­
dunate, viuda de don Juan Cádiz, pre­
sentada el 27 de agosto de 1888, sobre 
pension de gracia, i en la sulicitud de don 
Antonio Pascual Cárdenas, presentada 
al 11 de ju:io de 1890, sobre abono de 
tiempo para los efectos de su jubilacion. 

Se aprueban los informes desfavora­
bles de la Comision de Hacienda., acerca 
de la solicitud presentada el 18 de julio 
de 1888 por don Pedro Larrain, sobre 
derecho para jubilar como contador" 
tesorero de la Caja de Ahorros de Em­
pleados Públicos, i de la solicitud pre .. 
sentada por don Santiago Calderon el14 
de junio de 1893, sobre aumento de la 
pension de jubilacion de que disfruta. 

Be acuerda archivar, por fallecimiento Finalmente, se acuerda archivar la BO-
de don Gregorio Cerda i Ossa, la mocion licitud presentada el 18 de diciembre de 
presentada el 26 de junio de 1907 por 1893, p~r. fallecimiento d~l .intere~ado, 
lús señores Balrnaceda i Fernández Con. don TO:lbl? Sánchez,. admlIlIstrador de 
cha, que tenia por objeto concederle una correos Jubilado de ChIloé. 
pension anual equivalente {I, las dos. ter· AN'r Nto Olf.BlUOO BAnROIJ! 
01111'111 par'.. dol iúaldQ de aloaide d.é 1&\ j • o . .." ... , 


